

EL GRADUADOR

Sale todos los dias excepto los lúnes.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

Números sueltos, cuatro cuartos

PRECIOS DE SUSCRICION.	ANUNCIOS Y COMUNICADOS.	PUNTOS DE SUSCRICION.	PUBLICACIONES.
En Alicante. 6 rs. mes. En los demás puntos. 20 " trimestre. fuera de España. 30 " "	Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven los originales.	En la redaccion de este periódico. Reclamaciones y correspondencia, á su Director D. ANTONIO GALDÓ Y LOPEZ.	Toda obra que se remita á esta redaccion se anunciará gratis, publicando su juicio crítico si se juzga conveniente.

ADVERTENCIA.

Hemos hecho una liquidacion hasta fin de año, con todos nuestros apreciables suscritores de dentro y fuera de la capital, y les rogamos muy encarecidamente que á la presentacion de los recibos abonen su importe, pues á realizarlos nos obligan sagradas atenciones que hay que cumplir.

EL GRADUADOR, va á entrar en el cuarto año de su existencia, y no hay para qué decir los grandes sacrificios que su propietario ha tenido que hacer, para que no desmereciera de los años anteriores.

Nos despedimos en 1876 diciendo que íbamos á introducir mejoras de importancia, tanto en su parte material, como en su confeccion, y buena prueba dimos de que cumpliamos nuestra oferta, presentando tipos nuevos y publicando cartas tan interesantes como las que nos remiten nuestros corresponsales de Paris y Madrid.

Otras reformas nos prometemos llevar á cabo en el año de gracia de 1878.

Si las cumplimos ó no, es cosa que han de juzgar los numerosos suscritores que cada dia prestan inmerecido favor á nuestra modesta publicacion.

CARTAS DE FRANCIA.

Sr. Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mio: Rusia vence. Kars rendida con 10.000 hombres prisioneros y los restantes cinco ó seis mil heridos ó muertos en la defensa de un asalto reñidísimo de doce horas de oscuridad y de valor desesperado; asalto que no costó á los rusos menos de tres mil bajas, entre ellas la del conde Grabbe, uno de los generales que mandaban el ataque. Erzerum sitiada y atacada cada dia; Batoum aislado y la metrópoli imposibilitada de enviar refuerzos, todo esto hace que la Armenia, con sus estensas costas del mar Negro y sus orillas del Bósforo y de los Dardanelos quede en poder de Rusia, la cual podrá no solo enseñorearse durante este invierno de tan estensa parte del imperio turco en Asia, sino inquietar á éste y tenerle en verdadera alarma, que habrá de influir poderosamente en el desenlace final de la lucha. Osman con sus sesenta mil hombres encerrados en Plevna sin recibir auxilios de ningún género, impotentes los generales que se suceden en Orkame para allanar las vallas que de hora en hora agrandan los rusos, y quieto Soliman frente al cuadrilátero con sus ochenta y cinco mil soldados, sin saber si iniciar un ataque hácia Tirnova para interceptar los Balkanes, ataque que dejaría entregado á sí mismo el célebre cuadrilátero, ó si esperar los ataques de los rusos, quienes probablemente se limitarán á prolongar su paralización ó enviar parte de sus fuerzas á guardar la Rumania de una invasion cuya amenaza presiente todo el mundo, como se presiente que Rusia triunfará tambien en Europa. Las armas cejan de la media luna y se robustecen las del contrario y al par de este cambio en el aspecto de la lucha, crecen los temores é indeci-

ciones de la diplomacia, la cual prevé cuan duras serán las condiciones de Rusia cuando triunfe, máxime teniendo el apoyo de Alemania y no halla medio de atajar la desmembracion y debilitamiento de ese hombre enfermo: la Turquía al fin, en visperas de rendir cuentas y de ser castigada por el inepto y criminal uso que ha hecho de sus conquistas y dominacion de seis siglos sobre el imperio de Bizancio.

Los amigos de la libertad están de enhorabuena. Como en tiempo de los bárbaros, fué el Norte el que operó la renovacion del corrompido dominio romano, como en tiempos de la Reforma fué el Norte el que por medio de la protesta de la razon, se rebeló contra la esclavitud católica de las conciencias, tambien es hoy el espíritu del Norte el que sopla contra los envejecidos poderes y á comenzar por la ciudad del Sultan, del jefe de millones inmensos de fanáticos creyentes, puede llegar, cual en las dos épocas indicadas y segun los derroteros marcados en la historia, hasta la que fué señora del imperio de Occidente, á fin de librar á éste de la no menos terrible guerra contra la dignidad humana, que el *Syllabus* predica con no menos furor insensato que el Coran contra los infieles á Mahoma.

Cien veces se han creído próximos á partir de la Gran Bretaña gritos de guerra para oponerse á esa mision regeneradora, que con ansia espera por tercera vez el Occidente y cien veces la Inglaterra ha quedado indecisa y desconcertada, porque marchar contra el porvenir, es condenarse á seguro decaimiento y porque en el seno de ese pais de comerciantes y marinos respira un partido liberal, que protestaría en masa contra semejante mision reaccionaria del pueblo que si supo atajar el vuelo revolucionario de Napoleon I se adelantó á todas las del mundo en hacer rodar por el cadalso la cabeza de sus reyes, para asentar sólidamente el gobierno del *selfgovernment*, gobierno que aún enseña á la admiracion de todas las naciones. Hay conciencia clara de lo que la lucha de Oriente significa: la Italia liberal no está ya contra Rusia como en Crimea, sino contra Turquía; Francia, por no haber completado su cambio interior no ha hecho aún la misma evolucion; Austria está detenida tambien por sus elementos liberales y Alemania, por su odio tradicional á las dominaciones religiosas, protege y apadrina á Rusia; sabe distintamente todo el mundo que en Oriente, aunque servido por la autocracia, se bate la libertad contra la tirania como en otros tiempos fué tambien Atila el que devolvió á Occidente contra Roma ultramontana, la razon Bismarck se bate contra las tradiciones y la revelacion divina y de aqui que todos se contienen porque el peso de la responsabilidad que caería sobre el que interviniera sería inmenso.

Francia, donde están en lucha general las fuerzas liberales contra las reaccionarias, se halla condenada á un papel pasivo en el exterior, y sufre en el interior todas las angustias de esa contienda universal, continua que se retrata en su seno como en un espejo. Desde que fracasó la restauracion del trono, sobre el cual habia de subir el elegido del catolicismo y de la reaccion mas desenfadada, concibieron las fuerzas autoritarias del pais condenar á éste á martirio horrible hasta que le bincara de rodillas pidiendo el rey que le tenían en reserva.

Con este fin se formó una constitucion en que el predominio de los autoritarios estaba asegurado y se opusieron éstos á la obra. Tenian que ensayar la república para deshonrarla con toda clase de escandalos é infamias, á fin de que el pueblo renegara de ella como en 1848, y entregaron el poder á los republicanos, pero éstos, por el contrario, dieron al pais una calma que nunca habia tenido, demostraron claramente que á seguir en el reposo gozado, al

espirar la constitucion en 1880 se consolidaría la República, y entonces los autoritarios despidieron á Julio Simon, republicano, y abrieron una campaña de calumnias, insultos, persecuciones y desprestigio durante seis meses contra el partido liberal, con la esperanza de reconstituir un Congreso reaccionario.

Segun los términos de la Constitucion, las cámaras actuales, con la sola renovacion de un cuarto de senadores, deben llegar hasta 1880, y resolver sobre la expiracion de dicha ley fundamental, y además sobre los poderes del jefe personal del Estado. Si el actual congreso llegara á dicha fecha, el depósito del poder ya no podia ir á los pies de Enrique V, como ansia el ultramontano de Francia y Europa, y por lo tanto ha sido decretada la muerte de esa cámara popular recién salida del sufragio y representante verla lero de la soberanía nacional.

Todo el interés de la lucha en Francia, todo el secreto de la resistencia enconada que los depositarios del poder hacen al fallo del sufragio universal, que acaba de enviar 120 diputados de mayoría para contener al gobierno y su política, está en esa conspiracion horrible anidada en el corazon de la patria, conspiracion que recibe su direccion y calor de Roma, que fomenta la aristocracia del Faubourg Saint Germain, la cual no dormitaba como se creia, y que crece mas y mas con los viajes, mensajes y comunicaciones animadísimas del alto clero francés con sus jefes y con los gobernantes de su país.

Y no solo está decretada en el ánimo de la reaccion la muerte del congreso, sino que en tanto asome la mas insignificante probabilidad de triunfo para los republicanos, se impedirá el reposo público, se detendrá la prosperidad pública, se paralizará la industria, el comercio y la produccion, porque el plan es que llegue el año 1880 y los sacerdotes desde el púlpito, los generales en sus arengas, los nobles en sus exposiciones, prediquen que la república es el trastorno, la ruina y la miseria y que es preciso volver los ojos al ungido de Dios para entregarle la direccion de Francia, á fin de que obtenga la redencion de sus pecados.

Analicéense todos los hechos ocurridos en Francia desde la proclamacion de la constitucion acá, y se verá confirmado semejante proyecto. La continuacion del gabinete afrontando dos derrotas ante las urnas, los mensajes provocadores del jefe del Estado, todo, todo, hasta la retirada del gabinete Broglie hoy que al caer deja al Senado en guerra declarada con la Cámara electiva por la incomprensible orden del dia, votada ayer, todo repetitivo, demuestra que el foco de la perturbacion y de la desdicha presente en Francia está en las aspiraciones de ese partido negro el cual pugna siempre por reconquistar su antigua dominacion.

¿Habrá en Francia un desenlace tan violento como el de Oriente? Todo hace temerlo en vista de tan insensata tenacidad.

P.

Paris 22 de Noviembre de 1877.

ALICANTE 27 NOVIEMBRE 1877.

Contra nuestro buen deseo, en el número anterior no nos fué posible ocuparnos de la conferencia celebrada el viernes último en los salones del Casino de esta ciudad, ante un público tan numeroso como ilustrado; y como pudiera tomarse á mala parte nuestro silencio, aunque tarde daremos una ligera idea á los lectores de EL GRADUADOR, de lo mucho y bueno que tuvimos el gusto de oír y aprender en tan agradable sesion.

Después de la lectura de un bien escrito artículo por el Sr. Fó, y de una sentida poesía del malogrado poeta G. Becker por el Sr. Llorente, pronunció el joven orador Sr. Lopez un bellissimo discurso acerca del carácter que debe tener la literatura en esta época; tema discutido en las conferencias anteriores. Con la seguridad del que ha hecho profundos estudios y posee vastos conocimientos en tan importante materia, examinó con criterio filosófico nada comun, la historia de la literatura desde los antiguos poemas de los Indios el *Mahabharata* y el *Ramayana*, ordenado el primero del libro de los Vedas por el Brahma Diopyayen Vyasa, y el segundo que consta de siete libros por Valmiki, hasta los cantos del laureado poeta Quintana; fijando su mirada escrutadora en las obras de Sófoles, Esquilo, Virgilio, Horacio, Lucano, Dante, Petrarca y Tasso.

El Sr. Lopez se ha conquistado un lugar distinguido entre nuestros literatos, y cometeríamos una injusticia notoria si no hiciéramos pública tan honrosa distinción.

Usaron luego de la palabra los señores Maisonnave y Corradi; el primero para rectificar y el segundo para cerrar el debate.

La índole de nuestro periódico y otras circunstancias que omitimos referir, nos impiden ser todo lo explícitos que deseáramos; otro día que dispongamos de más calma y más espacio, dedicaremos nuestra preferente atención á tan instructivas reuniones.

Aunque nuestros clamores se pierdan en el vacío, porque van á estrellarse contra la mas glacial indiferencia convertida en sistema, nosotros *siempre firmes* en la brecha, no cedemos un punto de nuestro propósito de abogar un día y ciento por el pago religioso de los haberes de maestros de escuela, no solo por que así lo tiene preceptuado el Gobierno en repetidas reales disposiciones, sino por que es un deber sagrado de justicia, de moralidad y hasta humanitario, satisfacer con puntualidad unas asignaciones ganadas á costa de grandes sacrificios, de grandes estudios y de afanes infinitos.

De todas partes de la provincia son innumerables las quejas, que diariamente recibimos sobre este desdichado asunto; pues es tal el abandono de los ayuntamientos, tal la animosidad manifiesta de los alcaldes á cubrir una obligación tan preferente, y tal la apatía de las autoridades en prestar su cooperación al cumplimiento de este deber, que ya toca en lo increíble, si ejemplos palpables y continuos, como el de Crevillente, no demostrasen hasta la evidencia la situación precaria difícil y tristísima á que han llegado á verse reducidos dichos profesores.

Si fuésemos á enumerar pueblo por pueblo lo que se les adeuda por personal y material, llenaríamos todas las columnas de nuestro periódico; pero para que nuestros lectores tengan una idea aproximada, citaremos solo las últimas noticias recibidas de Ondara, en donde se deben al maestro *treinta y una mensualidades* de asignación y *cuarenta y siete* por material, á pesar de ser de los pueblos que mejor cumplen en dicho sentido.

Basta.

Llenos del mas profundo sentimiento participamos á nuestros lectores, la desgraciada y casi repentina muerte de

nuestro muy querido amigo, D. Manuel Seco y Shelly, distinguido literato y joven de relevantes prendas.

No tenemos todavía pormenores de tan desgraciado acontecimiento, pues solo se nos avisa simplemente la fatal noticia, que con nosotros creemos lamentará todo Alicante, en cuya sociedad escogida era ventajosamente conocido.

A la par que un amigo sincero, hemos perdido un excelente corresponsal, que realizaba el interés de nuestro periódico con sus interesantes cartas de Madrid.

Que la tierra le sea ligera.

El Sr. Ministro de Hacienda, cuyos primeros actos le valieron los plácemes de algunos hombres políticos, por que creyeron, que iba á levantar el crédito del Estado de la funesta postración en que se encuentra, ha entrado en el período de decadencia, por que las esperanzas que hizo concebir se ven defraudadas por completo en vista de que, cuantas medidas ha dictado y se le supone en cartera, no solo no resuelven la crisis económica que atravesamos, sino que hacen más difícil cada día su solución.

El presupuesto de ingresos del actual ejercicio, á pesar de los nuevos impuestos consignados por el Sr. Orovio, no ha correspondido á su objeto, dando por el contrario un resultado distinto al que su autor se habia propuesto. Dicho presupuesto se encuentra hoy gastado en su mayor parte y habrá necesidad de recurrir á un supletorio si han de satisfacerse las mas perentorias obligaciones del Tesoro hasta el final del presente año económico.

En resumen: los planes rentísticos del Sr. Orovio han hecho fiasco, teniendo que acudir á operaciones de crédito para vivir al día, con notable perjuicio de los intereses públicos.

Venga, pues, otro Necker.

Seguimos lo mismo en Francia, á pesar de haberse nombrado nuevo ministro. Este se ha presentado en el Senado manifestando que será fiel á la Constitución, pidiendo el concurso de las Cámaras para calmar las pasiones políticas.

En la Cámara se ha desechado la orden del día, aprobándose otra por 323 votos contra 208 en sentido desfavorable al gobierno, diciendo que es la negación de los derechos de la nación y del parlamento.

Está, pues, Mac-Mahon en el mismo trance: *O resignarse ó dimitir.*

GACETILLAS.

TEATRO ESPAÑOL.—El domingo notamos ya alguna mas animación en este bonito coliseo. Los palcos y plateas estaban ocupados por personas algo retraídas á estos espectáculos, y quisieramos de todas veras que la afición continuara.

Se ejecutó «El Alcalde de Zalamea;» y el Sr. Corominas, cuyo principal papel representaba, estuvo á la misma altura que le hemos visto en otras producciones de este género.

La Srta. Mendoza, es una inteligente actriz, y bien puede decirse que en cuantos trabajos toma parte, su figura, su acción dramática y conocimiento del arte, viene á componer el cuadro de todas las obras que se ponen en escena en el teatro de la calle de Lior na.

La zarzuela «En las astas del toro,» gustó estraordinariamente, haciéndose aplaudir el señor Garcia, y salvando con gran arte y suma habilidad, difíciles escollos, insuperables siempre en todo artista que desconoce el arte del canto.

La Srta. Garcia, cantó con mucha afinación

la romanza «Bien haya mi amor,» mereciendo del público los honores de la repetición, entre una buena salva de aplausos.

El Sr. Ferrandiz nos hizo conocer esta noche sus facultades, en el sobresaliente papel del maestro.

Ageno este artista al cuadro de compañía, y trabajando por pura afición, es mas digno de aplauso el afán que demostró por salir airoso en su papel. Tres veces se repitió el coro del brindis y en las tres fué aplaudido.

El coro que se presentó nos llamó la atención por lo completo y por la propiedad con que vistió.

La orquesta dirigida por el Sr. Gorjé, cumplió perfectamente su cometido.

De desear sería que esta bonita zarzuela se repitiera otra noche.

DEFUNCION.—Hoy á las diez de la mañana tendrá lugar el entierro de la virtuosa señora doña Maria de las Nieves Morales y Martinez de Morelló, víctima de una penosa enfermedad. Madre cariñosa y modelo de esposas, era apreciada por todos cuantos la conocían, lo que hace que su muerte haya sido muy sentida.

Acompañamos á su familia en el justo dolor que habrá experimentado por tan sensible pérdida.

BUENA PESCA.—Hace pocos días, que en las tranquilas playas de Santapola, se cojió un hermoso cetáceo de la familia de los *sopladores* llamado *Marsopla* y que mide nada menos que tres metros de largo, siendo su peso 270 kilos.

Como se comprende, este magnífico cetáceo, por su magnitud y dimensiones es digno de figurar en el Museo de historia natural de Madrid, aunque nosotros nos alegráramos mucho más si saliera de nuestra provincia, por la circunstancia especial de haber sido cojido en nuestras costas un pez que generalmente vive en los mares profundos y en las regiones polares, de donde les suele arrojar el frío, debiéndose atribuir á esta causa su aparición en nuestras playas, en los equinoccios del otoño.

Hoy sabemos que este precioso ejemplar se halla en manos del inteligente y reputado disector nuestro comprovinciano D. Vicente Bañón, de Elche, con quien á nuestro juicio podría entenderse una comision del Instituto de esta capital para procurar adquirir tan extraordinario como raro ejemplar.

LUXÁTICOS.—Vuelven á estar en alza los suicidios. Algunos de los suicidas se despiden del público, concediendo su *absolución*. Otros menos corteses, lo hacen á la *callanda* sin decir esta boca es mia, sin duda por que tienen prisa. De cualquier modo es una atrocidad semejante resolución, pues aunque siendo españoles hay siempre motivo para actos tan desesperados, sin embargo nada se pierde por esperar á ver en que queda el Sr. Cánovas y comparsa.

MEDICÓ ESPECIALISTA.—Ha llegado á esta capital, hospedándose en la fonda de la Marina, habitación núm. 11, el profesor en medicina y cirugía D. Antonio Caparrós Flores, especialista en la curación de las afecciones y dolencias de la vista, hasta el punto de extraer las cataratas sin necesidad de operación y opacidades. Además, cura por los adelantos de la medicina moderna, las afecciones del corazón, estómago, úlceras de los bronquios, sífilis, reumas, é hidropesía, sin necesidad de operación esta última, matriz, ayudándole en los reconocimientos y curación de esta dolencia, una medica francesa que acompaña a dicho profesor, el que solo por 15 días residirá en Alicante.

VARIEDADES.

Lo que no puede decirse.

DRAMA EN TRES ACTOS Y EN PROSA
de D. José Echegaray.

Confesamos ingénuamente que al tomar hoy la pluma para cumplir con el deber que nos hemos impuesto, nos encontramos en uno de esos momentos de incertidumbre y de perplejidad en que no es posible coordinar las ideas, porque reciente aun la representación de *Lo que no puede decirse*, la imaginación se halla preocupada y el espíritu fascinado.

Luchan en nosotros dos tendencias: una, la de abandonar el compromiso de emitir juicio sobre el último drama del incomparable señor Echegaray, aún á riesgo de declararnos insolventes para el cumplimiento de la deuda contraída con los apreciables lectores de EL GRADUADOR; y otra la extraordinaria afición que á

arte dramático tenemos que, á despecho de nuestra insuficiencia, pugna por vencer nuestro justificado temor.

No optamos por el silencio; no nos rendimos bajo el peso de la obra colosal del ilustre matemático. A la manera de los grandes conocedores del arte, no somos pretenciosos; vamos á esponer lisa y llanamente nuestra opinion acerca de esa obra que tanto nos hizo sentir, recordando aquella recomendacion de Buleau: «So vez vous á vous-meme un severe critique y convencidos como estamos de que no sabemos nada, procuraremos encerrarnos siempre en los límites de la mas escrupulosa rectitud.

Se trata de Echegaray, de ese atleta de nuestro teatro, que, con la impetuosidad de sus facultades, ha promovido una revolucion que conmueve hasta los cimientos del templo del arte; se trata de un poeta cuya bravura formará época, porque nadie como él se ha presentado con resolucion y firmeza en la escena con sus dramas psicologicos, con sus profundos problemas sociales, que obtienen el privilegio de despertar al público del indiferentismo; que hacen vibrar las fibras mas delicadas del corazon; se trata de un hábil anatómico que, con la mirada serena y escudriñadora, con el pulso tranquilo, y ánimo resuelto, opera sobre el cuerpo de la sociedad cuyas llagas pone al descubierto, cuyos miembros podridos separa y analiza hasta lo infinito, para que el público se horrorice al contemplar las funestas consecuencias que trae consigo el vicio, ó la perversidad; se trata en fin, del regenerador de nuestra escena, que al poderoso esfuerzo de su voluntad y de su fecunda inventiva, la ha levantado de la postracion y de la decandencia; y tratándose del Sr. Echegaray, nos consideramos muy pequeños y vemos con harto dolor cuan limitada es nuestra inteligencia.

Sin embargo, cuando críticos espertos como Asensio de Alcántara han dicho que *O Locura ó Santidad* pasaria como un meteoro y que Echegaray está por bajo del autor catalan Federico Soler en cuanto á conocimientos escénicos; cuando el ilustrado revistero de *El Tiempo*, ha dicho, que esa misma obra es de pésimo gusto y el de *La Fé* la apellida obra de impiedad; cuando tales heregias se han escrito y se han publicado contra la justicia, contra la razon, y en desdoro de la imparcialidad, porque precisamente es un drama que está destinado á no morir jamás, como con sobra de fundamento, dice Bravo y Tudela, bien podemos acometer esta difícil empresa, seguros como estamos de no caer en el ridículo de tales juicios.

El génio innovador de Echegaray rompe los límites en que hasta hace poco se encontraban las producciones para el teatro; atrevido como él solo, prescinde de ciertas condiciones y abrumando sus conceptos con bellezas literarias que admiran y con efectos escénicos que subyugan, entrega al teatro esas obras de ruda trama, de catástrofe inesperada, que se separan por completo de aquellas en que se vé siempre triunfar á la virtud y castigar el vicio, y el público que presencia esos dramas de familia, horribles, porque juegan en espantosa lucha el honor con sus leyes severas, la conciencia con sus temores y sus remordimientos y la maldad y la calumnia con sus infamias; que vé la facilidad con que se

desenvuelve la desgracia, aún sobre una conciencia pura y recta, que es dominado por un talento vigoroso y por la combinacion de escenas, cuyo progresivo desenvolvimiento absorbe la atencion y le domina, prorrumpe á cada momento con ¡bravos! y con aplausos

Lo que no puede decirse es otro problema cuya dificultad supera en mucho á la de los anteriores, porquiesenta una tesis que ha dado y dará lugar á largas y profundas controversias.

Veamos sinó
¿Debe Jaime dar cuenta al mundo del origen de la fortuna que pasa á manos de Federico su prohibido, cuando con tal declaracion puede comprometer la honra de Eulalia que si para él es acrisolada, la malicia, la maleficencia y las exigencias de la sociedad pueden formar el vacío al rededor de su familia?

Arriesgada es la respuesta, tratándose de un hombre honrado y pundonoroso, cuya posicion, como empleado público, hace más difícil la situacion en que se vé colocado.

Esta pregunta, sencilla á primera vista, deja de serlo, considerando á Jaime en la situacion especial en que se encuentra, porque hay que tener presente las contrariedades que le combaten. Si bien para tratar punto de tal importancia, es este momento oportuno, es reducido el espacio de que disponemos, y esta consideracion nos obliga á ir condensando este ligero trabajo.

¿Debe admitir la fabulosa cantidad que el padre de Federico le deja al morir?

Parece que nó; porque ese dinero proviene de una infamia; pero Mr. Patrik contesta á los argumentos de Jaime, que giran al rededor de esta idea, que no puede deshacer la poster voluntad del finado, y que así como no pidió parecer á Federico para prohibirlo, no debe privarle de una herencia que es suya.

Contra esta manera de raciocinar, podria argüirse que con el hecho de dar á Federico un nombre que no tenia, posicion social, educacion y familia, que es cuanto podia ambicionar, debia considerarse satisfecho con exceso; pero el Sr. Echegaray ha querido que Jaime tuviese un momento de debilidad: que su energia se dominase por las lágrimas de Eulalia, y que admitiese al fin un dinero cuyo contacto debia abrasarle las manos.

¿Debe Jaime ser reservado con su hijo Gabriel en punto de tal importancia para su tranquilidad y la de todos, y cuando forzosamente habria de averiguarse el por qué de la riqueza de Federico, siendo él pobre?

A esta interrogacion nos resolvemos á contestar firmemente que nó, por ser de interés recíproco el aclarar semejante misterio á los ojos de Gabriel, cuyo carácter franco enérgico y pundonoroso, lo hacia mas necesario. De acceder así, ni crecerian las situaciones dramáticas, ni se llegaria á la catástrofe final, que dicho sea con todo el respeto que nos merece el Sr. Echegaray, nos parece violenta, por el recurso supremo del tósigo, encerrado en una sortija, y terrible por la muerte innecesaria de la inocente Eulalia. Pero, en fin, abrigamos la esperanza de que ese final sufrirá alteraciones importantes en el nuevo tercer acto que está escribiendo su autor, lo cual, nos veda entrar por hoy en las consideraciones, que nos sugiere.

El acto primero constituye por sí solo un drama completo, con su exposicion, su desarrollo y su desenlace un drama en el que se hacen sentir las mas encontradas y tiernas emociones, y en cuya última escena, la Sra. Liron se hace fiel intérprete del pesamiento que ha guiado al Sr. Echegaray al dibujar á la infeliz Eulalia, en cuyo pecho combate por un lado el agradecimiento y el amor de esposa, y por otro el inmenso amor de madre, manifestado por débiles súplicas preñadas de lágrimas, y por la exposicion irresistible del dolor que la embarga en la dura alternativa en que la coloca la dignidad de Jaime, la mision de Patrik, y la deseseracion de Federico.

En el acto segundo, se revela todo el talento de su autor. La escena entre Jaime y Gabriel, es altamente dramática (si bien algo impropia, porque está recargada de reflexiones mortificantes que torturan el corazon del primero; y le torturan y le mortifican, por el tenaz empeño de no revelar á Gabriel una historia amarga y desgraciada, pero que sin embargo, no compromete la honra suya, ni la de su esposa.

Algunos críticos han dicho en tono de censura, que existe cierta afectacion en la forma de algunos períodos y que algunos pensamientos tienen cierta profusion de adorno contra la índole del diálogo familiar y contra la soltura de la prosa ordinaria. En nuestro sentir, ni esto es defecto, ni puede tacharse seriamente, porque jamas ha sido malo, el exceso de lo bueno.

En cuanto á la ejecucion, todos los actores se escedieron en el cumplimiento de sus respectivos papeles. Lo consignamos con gusto aplaudimos con verdadero entusiasmo á la señora Liron que nos presentó un tipo perfecto de madre cariñosa y tierna, y á la vez desgraciada, de cuyos labios y de cuyo acento pendía constantemente el público, que no cesaba de aplaudir entre bravos y lágrimas.

El Sr. Mata y el Sr. Valentin interpretaron con propiedad los difíciles papeles de Jaime y Gabriel, que muchas veces, los aplausos cortaban situaciones interesantes y los Sres. Marin, Galé (M) y Espantaleon en los de Patrik, Federico y Joaquin, contribuyeron al excelente éxito del drama.

Reciban todos nuestro parabien.

P. C

Interesante.

Se compran y se venden muebles, libros y antigüedades. Calle de San Nicolás, núm. 14: accesorias

PETROLEO REFINADO DE SUPERIOR CALIDAD. —Se vende á 70 reales, caja de dos latas de tránsito en el almacén de los Sres. D. Matias Garcías y compañía, Calatrava, 7.

Madera del Norte.

En el depósito del paseo de Mendez Nuñez, número 29, se ha recibido un surtido de tablonés para envigar, que se venden á 14 rs. los 18 palmos.

Alicante. — Imp. de R. Jordá.

FABULOSA REBAJA DE PRECIOS.

MAQUINAS SIN RIVAL EN EL MUNDO

VEINTE AÑOS DE SEGURA GARANTIA.

MAQUINAS

ÚNICA SUCURSAL

EN

ALICANTE,

5, ALMAS, 5.

HILOS



TORZALES

ÚNICA SUCURSAL

EN

ALICANTE,

5, ALMAS, 5.

Enseñanza gratis á domicilio — Diez por 100 de rebaja al contado. — Venta desde diez reales semanales. — Dos millones de máquinas vendidas. — Mas de 200 medallas de premio.

No confundir estas máquinas con ruines falsificaciones.

SECCION DE ANUNCIOS

GRANDISIMA SUERTE!

En la extraccion principal terminada el 16 de Mayo del año corriente, de la cual como agentas principales vendimos en su tiempo en España los billetes, salieron con premios grandes los números siguientes:

No. 313 con Reales 1,262,000
 » 46,219 » » 625,000
 » 31,371 » » 400,000

Ganó:		Ganó:	
No. 65,410 Reales 500,000	No. 34,441 Reales 50,000	No. 41,594 Reales 50,000	No. 52,437 Reales 50,000
No. 68,664 Reales 250,000	No. 53,130 Reales 50,000	No. 54,013 Reales 50,000	No. 57,552 Reales 50,000
No. 53,818 Reales 200,000	No. 59,558 Reales 50,000	No. 62,377 Reales 50,000	No. 62,595 Reales 50,000
No. 19,778 Reales 150,000	No. 62,595 Reales 50,000	No. 77,731 Reales 50,000	No. 6,802 Reales 50,000
No. 73,171 Reales 150,000	No. 77,731 Reales 50,000	No. 8,397 Reales 50,000	No. 8,950 Reales 50,000
No. 47,480 Reales 100,000	No. 8,397 Reales 50,000	No. 8,950 Reales 50,000	No. 9,342 Reales 50,000
No. 62,380 Reales 100,000	No. 9,342 Reales 50,000	No. 16,327 Reales 50,000	No. 16,679 Reales 50,000
No. 11,956 Reales 75,000	No. 16,327 Reales 50,000	etc.	etc.
No. 33,245 Reales 75,000	etc.		
No. 33,421 Reales 75,000			
No. 50,554 Reales 75,000			
No. 64,274 Reales 75,000			
No. 5,325 Reales 50,000			
No. 19,519 Reales 50,000			
No. 22,855 Reales 50,000			
No. 24,50 Reales 50,000			
No. 31,420 Reales 50,000			

además salieron 25 premios de a Rs. 25,000 40 de a Rs. 20,000, 250 de a Rs. 15,000 4000 de a Rs. 6,000, 600 de a Rs. 3,000, 900 de a Rs. 1,500 y 26,250 de a Rs. 712.

Todos los premios que salieron en nuestra casa ya fueron satisfechos a los premiados!

¡EL 12 DE DICIEMBRE DEL AÑO CORRIENTE!!

comenzará de nuevo la lotería de dinero alemana en Hamburgo, componiéndose esta vez de 85,500 billetes (No. 1-85,500 de los que han de ganar 46,200, por tanto mas que la mitad.

Los premios principales importan en el caso de mayor fortuna:

375,000 = 1,875,000
 250,000 = 1,250,000
 125,000 = 625,000

Marcos alemanes Reales de vellon.

Además contiene esta lotería los siguientes premios:

Reales	Reales	Reales
400,000	5 de a 100,000	200 de a 12,000
300,000	7 de a 75,000	410 de a 6,000
250,000	60,000	621 de a 2,500
200,000	25 de a 50,000	706 de a 1,250
180,000	3 de a 40,000	25,635 de a 690
3 de a 150,000	27 de a 25,000	etc etc.
5 de a 125,000	52 de a 20,000	

en junto 46,200 premios importantes un total de:

Reales de vellon 40,413,000.

Todos estos 46,200 premios son rifados en 7 secciones. El Gobierno alemán de Hamburgo garante con toda la importantísima hacienda del Estado del exacto desembolso de las cantidades ganadas.

El sorteo de la seccion 1.ª comenzará como queda dicho el 12 de Diciembre de este año y las extracciones posteriores siguense con tal rapidez que ya dentro de algunos meses estarán terminados los sorteos de todas las 7 secciones y con ellas toda la jugada.

La casa banquera que suscribe manda estos billetes por lo primero valederos en las 3 primeras extracciones a todos puntos de España contra remesa en letra sobre Madrid ó Barcelona ó otra plaza comercial del Reino de España, tambien en libranzas del Giro Mútuo ó en sellos del correo, del importe de:

Reales 180 por un billete entero
 » 90 por medio billete.

Verificadas las tres primeras extracciones los participantes recibirán con oportunidad billetes nuevos para las extracciones sucesivas proporcionándose de esta suerte á todos la ocasion de participar en todas las 7 secciones.

A cada remesa de billetes va acompañado el programa oficial de todas las 7 secciones traducido al castellano, y despues de cada extraccion cada uno de los participantes recibirá inmediatamente la lista oficial del sorteo en la que se indica el exacto resultado del mismo. Las cantidades ganadas serán satisfechas inmediatamente por la casa banquera que suscribe bajo la controla del Gobierno y en la moneda exigida por el agraciado. La casa suscrita tiene corresponsales en todas partes de España, así es que puede desembolsar los premios en el mismo paradero de los premiados.

Agradecemos al público español la confianza con que hasta ahora nos favoreció y alegrándonos poder participar la feliz noticia arriba expresada á los que hubieran obtenido un premio en España, seguiremos mereciendo esta confianza por lo sucesivo cumpliendo con puntualidad y exactitud todos los encargos. En vista del inminente dia de sorteo, rogamos nos sean remitidas las órdenes á toda brevedad.

Isenthal y Compañía.

Banqueros y oficio principal de loterías.

HAMBURGO

(Alemania del Norte.)

Rogamos dirigirnos la correspondencia en castellano.

Las cartas de cualquier punto de España llegan á Hamburgo á las 80 horas.

BAJO LA

Inspeccion y Garantia

del Gobierno del Estado alemán de

Hamburgo

tendrá lugar

el 12 de Diciembre del año corriente,

la próxima y grande Lotería de dinero la cual comprende solo 85,500 billetes con 46,200 premios por cuya razon serán agraciados mas que la mitad de los billetes y es grandísima la probabilidad de ganar. Todos los 46,200 premios importan en junto

REALES 40,413,000

y serán sorteados en 7 secciones. Dentro de algunos meses ya estarán concluidos todos los sorteos que empiezan el 12 de Diciembre.

En el caso mas afortunado el premio mayor serán

375,000 ó 1,875,000

Marcos alemanes

Reales de vellon

además hay premios de:

Reales	Reales
1,250,000	7 de a 60,000
625,000	25 de a 50,000
400,000	3 de a 40,000
300,000	27 de a 25,000
250,000	52 de a 20,000
200,000	200 de a 12,000
180,000	410 de a 6,000
3 de a 150,000	621 de a 2,500
5 de a 125,000	706 de a 1,250
3 de a 100,000	25,635 de a 690
7 de a 75,000	etc. etc.

Contra remesa del importe de

Reales 180 por un billete entero

» 90 por medio billete,

la casa banquera abajo firmada manda luego por el correo estos billetes por lo primero valederos en las 3 primeras extracciones á todos puntos de España. Despues de verificadas las 3 primeras extracciones los participantes recibirán nuevos billetes para los 4 sorteos siguientes, de modo que á todos se les proporciona la ocasion de participar en todas las 7 extracciones. La casa suscrita acompañará gratis á todas las remesas de billetes el programa oficial de todas las 7 secciones y mandará inmediatamente despues de cada extraccion la lista oficial de la misma á cada tenedor de billete. El pago de los premios será verificado sin demora y si deseado fuese en el paradero del premiado en dinero español. Para la próxima extraccion guste dar los encargos de billetes con brevedad á la casa banca de

N. REISS en BRUNSVIC

Oficio principal de Loterías. (Alemania del Norte.)

Las cartas llegan de España á Alemania en 80 horas. La correspondencia con el público será hecha en castellano.

PAGLIANO.

La Medicina de los padres de familia ó sea el Médico de si mismo y de los niños.

Depósito; botica de Soler; cada frasco acompaña una instruccion.



Aviso favorable

DEL

CONSEJO DE SANIDAD de Francia.

Recomendados desde hace 50 años por las celebridades Médicas. Vegigatorio de Albespeyres — Resultado positivo y eficaz. — Indispensable á los médicos que ejercen su profesion en el campo y pueblos pequeños. Papel de Albespeyres. — Preparacion sumamente cómoda para conservar los vegigatorios sin olor ni dolor. — No hay nada mas limpio — Paris, 78, Faubourg-Saint-Denis, y todas las boticas, en donde se encuentran las CÁPSULAS DE RAQUIN

8 Calle **BENZINE** **8** Calle

DAUPHINE en **COLLAS** DAUPHINE en PARIS

EL

MEJOR DISOLVENTE DE LOS CUERPOS GRASOS
 Para limpiar los Paños, las Cintas y los Guantes de Piel
 PRIVILEGIO DE INVENCION. — MEDALLAS EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES

Para evitar las imitaciones y falsificaciones
EXIGASE LA FAJA VERDE DEPOSITADA
 COMO MARCA DE FÁBRICA Y LAS SEÑAS DE LA BOTICA
C. COLLAS, 8, calle Dauphine, PARIS
 Se vende en casa de los Farmacéuticos, Drogueros, Merceros y Perfumistas.

Stoine, Agencia de Anuncios, Hamburgo.